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MILYEN HATÁSA YOLT AZ EGYETEMES TANÍTÓ-
GYŰLÉSEKNEK A NÉPNEVELÉSBEN ?* 

Magyarország néptanítói az 1870. évtől kezdve négy egye-
temes gyűlést tartottak ezideig, mind a négyet az ország székes-
fővárosában, Budapesten. A kik részt vettek ezeken a gyűléseken 
vagy csak az ezekről kiadott terjedelmes Naplókat olvassák is s-
összehasonlításokat tesznek a mai és a 25 év előtt volt tanügyi. 
állapotokkal, arról győződhetnek meg, hogy Magyarország népok-

/ 

tatásügye e 25 év alatt óriási - haladást mutat fel. Es ez a nagy 
haladás első sorban azoknak a szegény, rosszúl díjazott néptaní-
tóknak köszönhető, a kik legnagyobb részt még ma is mostoha 
gyermekei a társadalomnak, a kiknek fizetési minimumát az. 
1868-iki népoktatási törvény megalkotása u tán 25 évvel később 
ismét csak 300 forintban állapította meg a törvényhozás. 

A szégyenpír fut ja el arczunkat, ha erre gondolunk s a csu-
dálat tölt el bennünket, ha látjuk azt a lelkesedést, a melylyel az. 
örökös szegénységre kárhoztatott néptanítók a nemzeti népnevelés 
felvirágoztatásán e negyedszázad alatt is oly csüggedetlen kitartás-
sal munkálkodtak. Mi adott nekik erre erőt ? Nem más, mint a 
magyar haza iránt érzett lángoló szeretet. Gyertya volt addig a nép-
tanító, mely míg másoknak világít, magát emészti. Beméljük, hogy 
máskép lesz ez a jövöben, s hogy máskép legyen : elmondjuk : mit 
tettek a magyar néptanítók Magyarország népoktatásügyének fej-
lesztése érdekében alkotmányos életünk negyedszázada alatt ? 
Elmondjuk, hogy lelkesedést merítsenek ebből a tanítók a további 
munkásságra és küzdelemre; Elmondjuk azért is, hogy okuljanak 
ebből azok, kik hivatva vannak arra, hogy a néptanítót meg-
becsüljék s nemzetnevelő munkáját érdeme szerint jutalmazzák.. 

I. 

A magyarországi első egyetemes tanítógyülés 1870. évi 
augusztus hó 15—18 napjain tartatott meg Budapesten, a képvi-
selőház nagy termében, Zichy Antal elnöklete alatt. A gyűlés szer-

* Fölolvastatott a «Magyar P«edagogiai Társaság" 1895. évi október hó-
26-án tartott ülésében. 
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vezője és rendezője a "Népnevelők pesti egylete® volt. A három, 
napra tervezett gyűlés tárgyai a következők voltak. Az első napon 
«Iskola és élet kölcsönös egymásra hatása» czímü csoportban 
tárgyaltattak a következő tételek: 1. A népiskola és a társadalom. 
2. Teremtsünk közönségeta népiskolának. 3. Hogyan törhetnök 
meg a nép nagy részében az iskola iránt uralkodó közönyösséget? 
4. Miért kell a tanítónak a népnevelést terjeszteni és mi által teheti 
az t? 5. A népiskolák hiányai és ezek orvosolbatásának módja. . 
6. Mi az oka, hogy nem igen küldik a gyermekeket az iskolába, s ki 
mozdíthat ja elö a rendes iskoláztatást? 7. A balbiedelem kiirtása. 
8. A felserdültek oktatásának országszerte leendő életbeléptetése. 
9. A rabok iskoláztatása. 

A második napon «Szervezési kérdések» czím alatt a követ--
kező tételek voltak a napirend tárgyai: 1. Minő volt a mul t s z á -
zadban, minő a jelenben, s minő lesz a jövőben a néptanítói hiva-
ta l? 2. Mi szükséges népnevelésügyünk felvirágzásához? 3. Közös-
iskola vagy felekezeti ? 4. A magyarországi szerb iskolák milyenek 
voltak eddig s milyenek legyenek ezentúl ? 

A tanítók'állását illetőleg a kővetkező kérdések tárgyaltattak :. 
1. A néptanítói állás Magyarországon szellemileg és anyagilag eme-
lendő. 2. A népiskolai tanítók eddigi kiképeztetésének tovább való 
fejlesztése. 3. Nem lehetnek jó népiskolák, míg a néptanítók anyagi, 
állása tökéletesen nem javúl. 4. Biztosítsuk és fejleszszük joga-
inkat, önállásunkat és függetlenségünket. 5. Mi által lehet a tanító-
tekintélyét emelni? 6. Miként lehetne a tanítóképezdék iránt-
nagyobb érdeklődést kelteni? A tanítók fizetése és nyugdíjaztatása. 
8. A néptanító viszonya a hadkötelezettséghez. 9. A néptanító tár-
sadalmi tekintélyének emelése. 

A harmadik napra a következő didaktikai és pcedagogiai 
kérdések tűzettek k i : 1. Miért ezélszerű a tantárgyakat összponto-
sítva (concentrálva) taní tani? 2. Az «alaktan®, mint beszéd- és 
órtelemgyakorlat. 3. Hogyan kell népiskoláinkban taní tani és 
tanul ta tn i? 4. Indítványok a népiskolai tankönyveket illetőleg. 
5. Mily elvek szerint rendezendő be a nagy betűk tanítása? 6. Mi az: 
oka a tanulók önmunkássága csökkenésének? 7. A testi büntetés 
megengedhető-e a népiskolában ? 8. Mit tehet a tanító, bogy az. 
iskola növendékeire nemesítőleg hasson? 9. Az osztály — avagy a. 
váltakozó-rendszer alkalmaztassák-e népiskoláinkban? 10. Mi által 
lehet a tanítást összefüggővé tenni ? 11. A népiskola igazgatása. 
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mi módon eszközölhető legkönnyebben ? 12. A kisdedóvodák s ezek 
viszonya a népiskolához. 13. Vegyük át a Fröbel-féle rendszert. 
14. Közös vagy felekezeti kisdedóvodák? 15. A nőnevelés ha-
zánkban. 

Szakosztályi ülések is tartattak. Ezek tárgyai a kővetkezők 
voltak: 1. A természettan tanítása a népiskolákban. 2. A siketnémák 
tanításáról. 3. A rajztanításról. 4. A selyemtenyésztésről. 5. Az 
összehasonlító nyelvészetről. 6. A vakok tanításáról. 7. Kisded-
óvás, alapnevelés. 8. Mnemotechnika. 9. Fröbel-féle gyermek-kertek. 
10. Értekezés a kisded- és alapnevelésről. 

A felsorolt kérdések közül csak a fontosabbakra nézve hozott 
a gyűlés határozatot; így o Az iskola és társadalomi czimű kér-
désre a következőkben állapodott meg: Minden városban, helység-
ben alakuljon egy-egy népnevelési egyesület. Ezek lépjenek szö-
vetségre az iskolaszékekkel és tanító-egyesületekkel. — A rabok 
iskoláztatására nézve elfogadtatott, hogy: az állam a szerencsét-
len rabok iskoláztatását vegye kezébe azon hozzáadással, hogy a 
börtönök felügyeletével, a mennyire lehet, a tanügyben is jártas 
egyének bízassanak meg. 

A népnevelésügy felvirágoztatására nézve a gyűlés elvárja, mi-
szerint úgy a felekezeti, valamint a községi iskolai hatóságok lehe-
tőleg szakképzett oly egyénekből alakíttassanak, kiknek közvetlen 
érdekében áll a népiskola emelése, másrészt hogy ezen hatóságok 
minden tisztán nevelésügyi kérdésben határozat-hozatal előtt az 
illető tanítói testület véleményét meghallgassák. 

Az iskola jellegére nézve élénk rokonszenvét fejezte ki az 
egyetemes gyűlés a közös iskola iránt s annak a hitfelekezeti iskolák 
felett elsőbbséget tulajdonított 1. humanitási, 2. psedagogiai, 3. 
nemzeti, 4 . vallás, 5. polgári, 6. különleges magyar nemzeti, 7. 
nemzetgazdasági szempontból. Elhatározta a gyűlés, bogy addig 
is, míg a községi iskolák hazánkban általánosabban elterjednek, 
a törvényhozás figyelmét felhivja, hogy a közoktatási törvénynek 
a tanítók díjazása- és állásuk biztosítására vonatkozó rendelkezése 
a hitfelekezeti iskolák tanítóira is kiterjesztessék. 

A néptanítói állás emelése érdekében a következő határoza-
tok fogadtattak el : 1. A tanítóképző-intézetek tantervébe vétesse-
nek fel : hazai népiskolaügyünk keletkezése- és fejlődésének törté-
nete ; nevezetesebb külföldi nevelők életrajza, működésük; a 
kitűnőbb psedagogusok élettörténete és vivmányaik a nevelés 
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terén. 2. Alaposabb és tudományosabb kiképeztetést nyerhessenek 
azok, a kik magasabb paedagogiai tökéletességre vágynak jutni. 
3. Legyen gondoskodva arról, hogy néptanítóink a közel jövőben 
állásuk minden igényeinek megfelelő díjazásban részesüljenek. 
4. Mondassék ki, hogy a jövőben tudományos képzettséget felmu-
tatni tudó paedagogusok a népoktatásügyet vezető felsőbb elöljá-
rósági közegeknél hivatalt nyerhessenek. 5. Az összes magyar-
országi néptanítók jövőjéről nyugdíj-intézmény létesítése által 
legyen gondoskodva. Nyugdíj élvezésére 30 éves szolgálat jogo-
sítson; azonban ki .korábban válik önhibája nélkül munkaképte-
telenné, szintén nyugdíjban részesíttessék, mely szabály terjesz-
tessék, ki a nyugdíjra jogosított családjára is. Kimondatott 
továbbá, hogy "Országos néptanítóegyesület® alakittassék. Min-
den néptanító fizetési minimuma 600 forintban állapíttassék meg, 
mely összeg 50 frt szaporítással a tényleges szolgálatban eltöltött 
minden 5 év után emeltessék. A segédtanítók vagy évi 400 forint-
tal, vagy pedig 200 forinttal és teljes ellátással legyenek dijazandók. 
Az elfogadott tételek előadói voltak: Neumann Soma, Pirk György, 
Péterfy Sándor, Radó Vilmos, Kilényi Mór, Rákóczy Lajos, 
Szombathy Ignácz és Győrffy Iván. 

A gyűléssel kapcsolatban tanszerkiállítás is volt. A gyűlésen 
Eötvös József báró minisztert l'anárky Gedeon államtitkár, Buda-
pest főváros hatóságát Békey Imre tanácsnok képviselte, kik a 
gyűlés tagjait megbizóik nevében lelkes szavakkal üdvözölték, 
A gyűlés pedig ő császári és királyi Felségét, Magyarország apos-
toli Királyát — születésnapja alkalmából — hódolatteljes feliratban 
üdvözölte s ennek illető helyen leendő átadására Andrássy Gyula 
grófot, az akkori magyar miniszterelnököt kérte fel. 

Az I. egyetemes tanítógyűlésen megjelent tagok száma 
2023 vol t ; a költségekre befolyt 6551 frt 51 kr., kiadatott 3755 frt 
82 kr., a gyűlés pénztára, illetve a legközelebb egyetemes gyűlés 
költségeire maradt 2795 frt 69 kr. 

Ennek a gyűlésnek a sikere a báró Eötvös József vallás- és 
közoktatásügyi miniszter által kezdeményezett s általala buzgón 
támogatott tanítóegyesületekre rendkívül buzdító hatással volt. 
Egymás után keletkeztek a haza minden vidékén tanítóegyesüle-
tek s versenyeztek egymással a nemes munkában. Törekvéseiket 
figyelemmel kisérte a kormány s az egyesületek kiválóbb tagjait 
kitüntetési dijakban részesítette, másokat pedig államsegélylyel 
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külföldre küldött, hogy ismereteiket gyarapítván, itthon a magyar 
népoktatásiig}' javára értékesítsék. Kár, hogy az utóbbi minisz-
terek kevésbbé méltányolták a tanítóság törekvéseit, nem kísér-
ték figyelemmel munkásságaikat. A tanítóság azonban nem csüg-
gedt : bivatásérzet- és hazaszeretettől ösztönöztetve, mindig előre 
törekedett, bízva erejében, bizva a jövőben, hogy előbb-utóbb 

. siker koronázza fáradságát. 

H. 

Az 1874. évi augusztus 9—13-án Molnár Aladár elnöklete 
alatt tartott második egyetemes tanítógyűlés méltán sorakozott 

. az első mellé; sőt a rendezés tökéletessége, a parlamentáris szín-
vonal és eredmény tekintetében felül is multa azt. Nagyfontosságú 
kérdések voltak napirendjére kitűzve, a hazai tanítóegyesületek 

• és tanítótestületek által előre megvitatva, a legjeles.ebb tanítók 
előadása után élénk érdeklődés mellett nagy szakavatottság- és 
higgadtsággal tárgyalva. 

«A tanterv részletes megállapítása s a tananyag csoportost-
• tása» czimű I. tétel előadója Dr. Emericzy Géza volt s a tétel a 
következő határozattal fogadtatott el. 1. Neveztessék ki egy bizott-

. ság, melynek feladata lenne általános és részletes óratervet kidol-
. gozni s ezt a legközelebbi egyetemes tauítógyülés elé terjeszteni. 
2. Szólíttassanak fel az ország valamennyi tanítóegyesületei, hogy 
azok minden tantárgy tanmenetét kidolgozzák és a lapok u t ján 
közöljék. 

«A tankönyvek és taneszközök meghatározásának módján 
cz. II. tétel Radó Vilmos előadása után a következőkép emeltetett 
határozattá. 1. A tankönyvek és taneszközök meghatározására leg-
első rendben a szakértelem illetékes és ezt képviselik a tanítók. 
2. A hazai iskolákban használandó tankönyveket és taneszközöket 
egy kebelükből évenkint választandó könyvbiráló bizottság ajánlata 
alapján határozzák meg a tanítótestületek. A vármegyei tanító-
testületek a már megjelent, vagy csak megjelenendő tankönyvek 
közül kiválasztott és használhatónak talált tankönyvek és tan-
eszközök sorát terjeszszék fel a tanfelügyelőség ut ján a közok-
tatásügyi minisztériumhoz helybenhagyás végett. 4. A felter-
jesztett-tankönyveket és taneszközöket a közoktatásügyi minisz-
térium felülbirálat czéljából vagy az országos * közoktatási ta-
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nácsnak adja ki, vagy saját kebelében bírálja meg. Az el nem 
fogadott tankönyvek és taneszközök kimerítő indokolás kíséreté-
ben az illető tanítói tantestületnek visszaküldendők. 5. A minisz-
térium által helybenhagyott tankönyvek és taneszközök közül a 
több tanítóval biró népiskola tanítói testülete és az egy tanítóval 
biró népiskola tanítója, belátása szerint választhatja az illető iskolá-
ban használandó tankönyveket. 6. Az így véglegesen megállapított 
tankönyvek-és taneszközökről az iskola tanítótestülete, illetőleg az 
egyosztályú iskola tanítója tegyen jelentést — tudomásvétel végett, 
-a helyi iskolaszéknek. 7. A közoktatási minisztérium megenged-
heti oly tankönyvek és taneszközök használatát is, melyeket hit-
felekezetek, társaságok, iskolai községek vagy egyesek ajánlottak. 
De sem a felekezetek, sem a társaságok, sem pedig a magánosok 
által fentartott iskolákban nem szabad más tankönyveket és tan-
eszközöket használni, csak melyek a közoktatási minisztérium hasz-
nálhatási engedélyét birják. 8. Nem tartván ezélszerünek a külön 
felekezeti tanító egyletek alakulását, a felekezeti iskolák tanítói, 
hogy a községiekkel együtt gyakorolhassák a kijelölési jogot, legye-
nek a törvény követelte vármegyei tanítói testületeknek tagjaivá. 
Ez utóbbi pont azzal a módosítással fogadtatott el, hogy a fele-
kezeti iskolák tanítói a használandó tankönyvek tekintetében akkor 
is egyenjogúak lehetnek a községi tanítókkal, ha akármiféle tanító-
egylet tagjai is. Kimondatott továbbá, hogy a gyűlés kebeléből 
egy bizottság küldetik ki, mely a jövő egyetemes tanítói gyűlésre 
javaslatot tegyen aziránt, hogy mely irányelvek legyenek jövőre a 
tankönyvek, taneszközök és tanszerek megválasztásánál szemeiőtt 
tartandók ? 

A népiskolákban használandó iró-füzelekre nézve megálla-
píttatott, milyen legyen azoknak vonalzása, anyaga és a lakja? 
Ezzel kapcsolatban elhatározta a gyűlés, hogy a tankönyvnek 
egyenlő nagyságban nyomassanak, lehetőleg egybekötve készíttes-
senek. Továbbá, hogy képezdéinkbe a könyvkötés elemeiben való 
oktatás rendkívüli tantárgyul felvótesék; bogy taneszközeink, tan-
szereink a forgalomba lépendő mértékegységek, feltüntetésének 
szemmeltartásávrtl készíttessenek és bogy összes tanszereink nem 
mint eddig, nagyrészt külföldön, hanem itthon, a hazában készít-
tessenek. Yógül, hogy a legczélszerübb, legtökéletesebb és legol-
csóbb tanszereket és bútorokat szerezhessék be az iskolai hatósá-
gok, melyek a tanítás sikerét biztosítják; megkeresni határozta a 
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tanítógyűlés a kormányt: állítson fel egy e czél elérhetése végett-
szükséges tanszer- és iskolai butor-gyárat. 

«A tandíj a népiskolákban és annak kezelései czimű III. 
tételre vonatkozólag is igen fontos határozatokat hozott az egye-
temes tanítógytílés. Kimondotta, hogy a tandíj Magyarország min-
den népoktatási tanintézetében és így nem csak a szorosabb érte-
lemben vett népiskolákban, hanem még a polgári és más felsőbb 
népiskolákban, valamint a tanító- és tanítónőképezdékben is, 
mielőbb eltörlendő. Megkerestetni határozatott a vallás- és közok-
tatásügyi magyar kir. miniszter, miszerint a szükséges intézkedé-
seket megtenni méltóztassék arra nézve, hogy a teljes tandíjmen-
tesség legalább a most megnevezett intézetekben, mielőbb életbe 
léptettessék. Kérte továbbá a minisztert, hogy 1. a már meglevő 
vagy azután létesítendő állami, s ha lehet, még a községi népokta-
tási tanitézetekben is, egyáltalában ne vétessék semminemű tandíj. 
2. A hol — pótolhatatlan szükségből — ideiglenesen még véte-
tik is, ott se képezze az, már csak azért se, mivel változó és 
bizonytalan a jövedelem — a tanítói fizetésnek egy kiegészítő részét, 
hanem folyjon be, mint rendes bevétel, az iskolá pénztárába és 
kezeltessék a tanítói javadalmazástól elkülönítve. 3. Már csak 
e szabatosabb kezelésért is, de különösen a tanítói tekintély 
kivánt megőrzéseért, ne terheltessék s ne népszerütleníttessék 
többé a tanító sehol tandíjak felszedésével vagy behajtásával; 
hanem eszközöltesse ezt — az iskolai gondnok vagy pénztár-
nok által — mindenütt maga az illető iskolai előjáróság. — 
4. A hol és amennyiben a tandíjak ilyen elvonása a tanító jöve-
delmét csökkentené, ott és annyiban pótolja e hiánya, az illető 
felekezet vagy község, s általában ezek elöljárósága gondos-
kodjék arról, hogy a tanító — az addig élvezett tandíjak nél-
kül is — elég és illő javadalmazásban részesíttessék. 5. A minden 
esetre készpénzben fizetendő tandíj mennyiségét — méltányos 
tekintettel a körülményekre — a községi iskolákra az iskolaszék, 
a felekezetekre nézve pedig az illető felekezeti előjáróság hatá-
rozza meg; kivánatos azonban, hogy ennek maximuma egy iskolai 
évre szólólag a népiskolákban két, a polgári s a többi felsőbb nép-
iskolákban pedig négy vagy legfölebb öt forintnál több ne legyen; 
továbbá, hogy e díjnak is egyszerre csak fele, azaz csakis félévi 
részlet legyen belőle előre követelhető. 6. Egy és ugyanazon isko-
lában legyen — kivétel nélkül — egyenlő tandíj minden tanulóra. 

9 
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Szüntettessék meg tehát az a viszás helyzet, a mely e tekintetben 
hazánkban sok helyt még ma is fennáll, az t. i. hogy valamely fele-
kezeti iskola több tandíjt róhasson idegen vallású tanulóira, mint 
a felekezetbeliekre; de egyszersmind az is, hogy valamely község 
ily vagy akárminemű más czím alatt többel terhelhesse meg az ide-
gen községbeli tanulókat, mint a saját polgárai gyermekeit. 7. Kö-
teles minden nyilvános tanintézet teljes tandíjmentességet adni 
azoknak a tanulóknak, a.kik az illetékes előjárósághoz e kedvez-
mény elnyeréseért — a z illető község előjárósága által hitelesen 
kiállított szegénységi bizonyítvány alapján — folyamodnak. Az 
ilyen bizonyítványok azonban csakis egy évre szólnak; azért eme 
kedvezmény megnyeréseért az illető tanulók szüleinek vagy gyám-
jainak minden iskolai év elején ú j kérelmet kell beadniok s illető-
leg e kérelmet ú j szegénységi bizonyítványnyal kell támogatniok. 
8. Méltányossági szempontból kivánatos még, hogy mindazon 
szülök vagy gyámok, kik ugyanazon időben két testvérgyermeknél 
többet járatnak iskolába, az illető iskolaszékhez vagy felekezeti 
elöljárósághoz intézendő és kellőleg indokolt kérvény útján nyer-
hessék meg, bogy az előbb feladott két gyermeken kívül minden 
később beiratandóért csak fél tandíjt fizessenek. 9. Végre tekintet-
tel arra, hogy népiskoláink legnagyobb része milyen gyéngén van 
felszerelve, s bogy azok tanulói nagy részben szegény sorsú szülők 
gyermekei: kimondotta az egyetemes tanítógyülés, miszerint kivá-
natos, hogy a szedendő tandíjak, mindaddig, a míg csak erre szük-
ség lesz, taneszközök és tanszerek bevásárlására; a szegényebb 
tanulóknak ilyenekkel való ingyen ellátására; iskolai-, ifjúsági-, 
vagy népkönyvtárok állítására s legfölebb még arra fordítandók, 
hogy a kitűnőbb tanulóknak mint jutalmak és ösztöndijak osztas-
sanak ki. 

«A népiskola viszonya a középtanodához» czimű VI. tétel-
nek. Dr. Kiss Áron volt az előadója. Indítványára a következő ha-
tározat hozatott. 1. A népiskola viszonya a középtanodához és szak-
iskolákhoz véglegesen csak azáltal oldható meg, ha a nemzet zöme 
16—18 éves koráig teljesen egyenlő képzésben részesül. 2. Míg ez 
elérhető nem lenne, emeltessék a népiskola méltósága a tanköte-
lezettség szigorú keresztülvitele által. A felső nép- és polgári 
iskola közt létező különbség szüntettessék meg s a jelenleg fen-
álló polgári iskolák ezen értelemben alakíttassanak át. 3. Min-
denütt, a hol a népiskola által tanított tantárgyak képezik a fel-

Magyar Pajdagogia. IV. 10. 
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vétel kellékeit, a népiskolai bizonyítvány teljes jogérvénynyel bír-
jon. 4. A szakiskolákra nézve egyelőre fogadtassanak el az ö álta-
luk előírt követelmények. 5. A középtanodákhoz állíttatni terve-
zett előkészítő osztályt az egyetemes tanítógyülés a népiskolákra 
nézve károsnak tekinti s ennélfogva annak felállítását nem óhajtja. 
6. A hatosztályú népiskola mellett, falún ismétlő iskola, a 9—10 
osztály mellett városon a felolvasások rendszeresíttessenek. — 
7. A 9—10 osztályú népiskola végzése az alsóbb műszaki s köz-
igazgatási pályákra s a tanítóképezdébe lépőkre okvetlen feltétel 
legyen. 8. Addig is, míg minden tanító egy főiskolában nyerhetné 
kiképeztetését, a polgári tanítóképezde főiskolává alakítandó s abban 
a tantárgyak és szakcsoportok szaporítandók. 

A második egyetemes gyűlésnek legfontosabb tárgya «A nép-
tanítók nyugdíjazása, özvegyeik és árvái k gyámolíása és ennek mó-
dozatain czimű tétel volt. Előadója Péterfy Sándor, kinek javaslatára 
kimondotta a nagy gyűlés, hogy : Molnár Aladárnak az 1873. évben 
a képviselőház elé benyújtott törvényjavaslatát olyannak ismervén, 
melyből hazánk mai kedvezőtlen pénzügyi viszonyai ellenére is 
végrehajtható törvény válhatik s a melynek megalkotása által tör-
vényhozásunk megkezdené azon hivatás megoldását, mely a taní-
tók anyagi helyzetének emelése körül reá várakozik, s a mely nép-
nevelésügyünk fejlődésével szoros kapcsolatban ál l : a II. egyet, 
tanítógyülés saját kebeléből kiküld egy 50 tagból álló bizottságot, 
mely még a gyűlési tagok szétoszlása előtt intézkedjék arról, hogy 
az egyet, tanítógyűlésnek ugyanezen bizottsága által szerkesztett 
folyamodványa, melyben Molnár Aladárnak a néptanítók nyug-
díjazása s ezek özvegyei és árváinak gyámolítása tárgyában készí-
tett törvényjavaslatát mielőbb tárgyaltatni kéri, úgy a kormánynál, 
mint a képviselőháznál küldöttségileg benyújtassék. Elfogadta 
tehát a gyűlés Molnár Aladárnak javaslatát, habár kevesebbet igért 
mint az országos közoktatási tanács által készített javaslat, csu-
pán azért, hogy a mindenki által elhagyatott, a tanítói működésre 
képtelen agg tanítók, továbbá a kenyérkereső főt elvesztett tanító-
özvegyek és árvák a véginségre való jutástól s az emberi önérze-
tet egészen megalázó koldulástól megmentessenek; azonban óhaját 
fejezte ki a gyűlés, hogy a közoktatási tanács által szervezett — a 
néptanítókra kedvezőbb — nyugdíjj avaslat életbeléptetését az 
1870. évben tartott egyet, tanítógyűlés határozata értelmében (a 
felekezeti tanítókat, azok özvegyeit és árváit is ideértve), a pénz-
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ügyi viszonyok jobbrafordultával a nemzettől, mint melynek ők 
/hü és lelkiimeretes napszámosai, óhajtva várja. A nyugdíjat a fize-
tés teljes összegében kérik megállapítani. 

«Az ismétlő iskolák és felnőttek oktatásai czímü VI. tételre 
vonatkozólag Szász Károlynak következő javaslatát fogadta el a 
.gyűlés: Az ismétlő iskoláknak minden iskolatartó községben fel-
állítása s fentartása iránt a törvény 48. §-ában kimondott kötele-
zettség szigorúan foganatosítandó. Az iskolatartó község köteles e 
végből a tanítót, a reá ez által rótt nagyobb óraszámért rendes 
fizetése arányában külön díjazásban részesíteni, vagy ha szüksé-
.gesnek s czélszerübbnek t a r t j a : az ismétlő-iskola tanítására kü-
lön tanítói állomást szervezni. — A felnőttek oktatásának kérdése 
•ezúttal elintézetlenül maradt. 

«A póttanfolyamok kérdésen czímü VII. tételre nézve, 
Faluvégi Albert előadása után, abban állapodott meg a gyűlés, hogy 
sürgetni fogja a kormánynál a póttanfolyamoknak a nyári szün 
időben 6—6 heti időtartammal való tartását, és pedig három éves 
periódussal; megállapította mindegyiknek tantárgyait. Kimon-
dotta, hogy az oktatás lehetőleg gyakorlati legyen s a három éves. 
periódus végén a tanfolyamnak nem okleveleles hallgatói tanitó-
képesítő vizsgálat letételére köteleztessenek. 

«Az iskolaszékekrőh czimü YIII. tétel tárgyában a következő 
határozat hozatott ; Szerveztessék minden községben a népokta-
tatási törvény kívánalmainak megfelelő iskolaszék s ez gyakorolja 
a törvény által meghatározott felügyeleti jogot az illető községben 
kivétel nélkül minden népiskola s ezekkel egybekötött ismétlő 
vagy továbbképző iskolák fölött is. A felekezeti népiskolák fölött 
azonban nem közvetlenül, hanem az illető iskolai hatósággal vagy 
•elöljárósággal érintkezésbe lépve. 

Választott azután a gyűlés egy 50 tagból álló bizottságot j 

melynek feladatává tette, hogy az országos tanítóegyesületet 
szervezze s a III. egyetemes tanítógyülést előkészítse. A képezdei 
szakosztály javaslatára kimondotta, hogy a nagy szünidőnek jul. — 
.augusztus hónapokra való áttételét a kormánynál kérelmezni 
fogja. Meghallgattattak ezután a különböző szakosztályok jelen-
tései. Értekezések tartattak 1. a vegytan tanításának módjáról; 
2. a tanítóképezdék reformjáról; 3. az elemi iskolás fiú- és leány-
gyermek elkülönítéséről; 4. felsőbb tanintézeteknek leányok szá-
mára leendő felállításáról; 5. a kisdedneveléstannak leányiskolák -

40* 
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ban való tanításáról; 6. a női kézi-munka oktatásról: 7. a nők 
képzéséről; 8. a siketnémák oktatásáról a népiskolában. 

A szervező-bizottság egybeállította a népkönyvtárak és a taní-
tói könytárak számára ajánlható könyvek jegyzékét. A gyűléssel 
kapcsolatban taneszköz-kiállítás is volt, melyet Léclerer Ábrahám 
elnöklete alatt külön bizottság rendezett. A kormány képvi-
seletében Szász Károly miniszteri osztálytanácsos, a főváros kép-
képviseletében pedig Ráth.K&roly főpolgármester üdvözölte a gyű-
lést. A tagok száma 1560; a gyűlés költségeire befolyt összeg 
5959 f r t 09 k r ; a kiadás 3935 fr t 53 kr. volt. 

III. 

A harmadik egyetemes tanítógyűlés 1878. évi augusztus hó 
20—23. napjain tartatott meg Molnár Aladár elnöklete alatt. Első 
tárgya volt az «Eötvös-alapi országos tanítói jótékony egyesület-
nek minél szélesebb körben való felkarolása. Ezután az 1868-iki 

, 38. t.-cz. «a népoktatásügyi törvény revisiójának kérdései tárgyal-
tatott. Péterfy Sándor indítványára kimondotta az egyetemes gyű-
lés, hogy a törvény revisióját szükségesnek tartja, s kérvényt intéz 
a törvényhozó testülethez annak az országos közoktatási tanács 
munkálata és az egyes tanítóegyletek által beküldött javaslatok 
alapján történő módosítása tárgyában. Ezzel kapcsolatban óhaját 
fejezte ki a gyűlés 1. hogy a képezdei növendékek a hadkötele-
zettség alól vétessenek ki legalább azon időre, míg a tanfolyamot 
elvégezik; 2. a népoktatás ügye a felekezetek kezéből vétessék ki 
s az iskolák államosíttassanak; 3. az osztatlan népiskola tanterve 
más legyen, mint a külön tanítóval biró népiskolában; 4. a nyug-
díj-törvény kötelékébe fel nem vett öreg tanítókról a törvényhozás 
gondoskodjék; 5. hogy a magyar nyelv tanításának minden hazai 
népiskolára kötelezővé tételét az országgyűlés külön törvényben 
mondja ki. 

«A népkönyvtáraki ügyében Vass Mátyás előadó javaslatára 
kimondotta a gyűlés, hogy az ifjúsági- és népkönyvtárak a népis-
kolai nevelés kiegészítő részét képezik; a népkönyvtárakból min-
den oly mű kizárandó, mely politikai, avagy felekezeti, vagy tisz-
tán tudományos czélból Íratott. A babona kiirtására népies nyel-
ven irandó munkára pályázat tűzessék ki, s végül: kéressék fel a 
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közoktatásügyi miniszter, hogy a népkönyvtárak terjesztése czél-
jából az évi költségvetésbe bizonyos öszeg vétessék fel. 

«A hazai tanítóegyesületek szövetsége» már régi óhajtása 
volt a tanítóságnak. Az eszme megvalósításán fáradozott több 
tanítóegyesület, főkép a nemzeti tanügy önállósítása, a helyes 
tanügyi szervezés s a tanügyi közvélemény megteremtése czéljá-
ból. Egyhangúlag s nagy lelkesedéssel határozta el a gyűlés a 
• szövetség® megalakítását s e végből végrehajtó-bizottságot vá-
lasztott. 

• Az iskolai takarékpénztárak» kérdésével országszerte fog-
lalkoztak ezidőben a tanítók. Weisz Bernát volt az eszmének ha-
zánkban megpendítője s legbuzgóbb apostola. A tanítók két táborra 
oszoltak. Hogy a nagyobb rész ellene volt s csak munka alapján 
kivánta azoknak az iskolákban való meghonosítását, kitűnt az 
egyetemes gyűlésen, mely szintén foglalkozott a kérdéssel s tanul-
mányozás ós jelentéstétel végett a végrehajtó-bizottsághoz tette át. 

vallás-oktatás» kérdésével is foglalkozott az egyetemes 
tanítógyűlós. György Aladár indítványára óhaját fejezte ki, hogy 
a bittan, mint a nevelés okszerű s lényeges kiegészítő része, más 
tantárgyakkal összhangzásban s ugyanazon elvek szerint adassék 
elő. E végből szükségesnek tartja, hogy a papok, mint törvényes 
bitoktatók, kivétel nélkül részesüljenek pedagógiai képzésben s 
mint bitoktatók, a tanítókkal ugyanazon iskolai rend- és fegyelem-
nek legyenek alávetve; szükségesnek látja továbbá, hogy miután az 
etbikának az egész nevelést át kell hatnia, ennek tanítására a taní-
tók a tanítóképző-intézetekben kópesíttessenek s erre vonatkozó-
lag külön kézikönyvek dolgoztassanak ki. Ezen okból megbizta 
az egyet, tanítógyűlés a most kiküldött végrehajtó-bizottságot, 
hogy ily irányban s ily elvek alapján igyekezzék úgy a kormány s 
egyházi hatóságoknál, mint a társadalmi téren működni. 

Szakosztályi ülések és szakelőadások is tar tat tak. A kisded-
nevelési szakosztály Brunswick Teréz-ünnepélyt tartott a kisded-
nevelésnek 50 éves fennállása alkalmából. A leánynevelési szak-
osztály szervezkedéssel; a «Psedagogiai társaság® közoktatásügyünk 
pedagógiai szervezetével foglalkozott. Czobor Béla a hazai régé-
szetről, dr. Szabóky Adolf a legényegyletek alakításáról, Dömötör 
László a méhészetről, Szarvas Gábor a nyelvhagyományok és né-
pies szólásmódokról értekezett s az adatok gyűjtésére nézve uta-
sításokat adott. 
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Ez időtől kezdve 12 éven át nem tartattak egyetemes tanító-
gyűlések Magyarországon. Oka volt ennek Trefort Ágost vallás- és. 
közoktatásügyi miniszternek azon rendelete, melylyel az ideiglene-
sen megalakult a Tanítóegyesületek orsz. szövetsége" működését-
beszüntette s megalkotta 1881-ben az "országos képviseleti tanító-
gyűlés»-t milyen azonban csak kettő volt. Nem mondható med-
dőnek a "képviseleti" gyűlések munkássága sem; s hogy még sem 
rokonszenvezett azzal a hazai tanítóság, a gyűlés szervezetének 
s annak tulajdonítható, hogy a szabad vélemény nyilvánítása n e m 
volt megengedve. A «hivatalos »-nak csúfolt két gyűlés mint -
egy hatvanezer forintjába került az ál lamnak; hasznot azon-
ban nem igen eredményezett sem az ország tanügyére, sem a nép-
tanítókra nézve. 

A végrehajtó-bizottságot tekintette az ország tanítósága az 
egyetemes gyűlések s általában a magyarországi tanítók megbízott 
közegének. Ez gondoskodott a három egyetemes gyűlés által hozott 
határozatok lehető végrehajtásáról, az összetartozandóság érzetének 
fejlesztéséről s a tanítók közt a hazafias közszellem ápolásáról. Arra 
törekedett, hogy a tanítók a népnevelésügy legfontosabb kérdéseit 
komolyan tanulmányozzák, gyűléseiken megvitassák; ismereteket 
gyűjtsenek s azokat a nemzeti népnevelésügy előmozdítása érde-
kében érvényesítsék. Ezek és saját anyagi helyzetük tűrhetetlenné 
vált viszonyai késztették a tanítóságot arra, hogy 1890-ben meg-

• tartsa a IV. egyetemes gyűlést. 

IV. 

Nagy számmal gyűltek egybe aug. 20-ra a tanítók az ország 
minden vidékéről. A gyűlés elnöke Szathmáry György és Lakits 
Vendel volt. A közoktatásügyi kormány nevében Kárffy Titusz 
miniszteri tanácsos, a székes-főváros hatóságának nevében Ger-
lóczy Károly h. polgármester lelkes szavakkal üdvözölték a gyűlést. 
Első tárgy «A magyar nyelv tanítása a magyar és nem magyar 
ajkú népiskolában, tekintettel a nemzeti szellem ápolására» czimű 
tétel volt; előadója Láng Mihály, ki szónoki hévvel, lelkesült 
hangulatot keltő, igaz és mély meggyőződéstől áthatott, nagysza-
bású beszédben fejtegette a magyar nyelv tanításának fontosságát, 
a magyar tanítóságnak e tárgy iránt tanúsítandó hazafias köte-
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lességét; egyszersmind bemutatta határozati javaslatát, melynek 
főbb pontjai a következők : 

1, A magyar nyelv tanítását már a népiskola első osztályá-
ban meg kell kezdeni; 2. az ismétlő- és ipariskolák tanítási nyelve 
csak magyar legyen: 3. a tanítónak képzettnek kell lennie a ma-
gyar nyelvben és irodalomban : 4. magyar ajkú iskolában az okta-
tásnak a vidék tájszólásából kell kiindulnia: nem magyar ajkú isko-
lában a magyar beszédet minden tárgy tanításakor gyakorolni kell; 
5. a beszéd tanítása együtt haladjon a magyar irás és fogalmazás 
tanításával; 6. a játékokat magyar nyelven kell rendezni; 7. fog-
lalkozások közben a tanuló magyar nyelven beszéljen a tanítóval; 
8. az olvasókönyv anyaga alkalmas legyen a nemzeti szellem ápo-
lására. — A gyűlés az előadó javaslatait elfogadta azzal a meg-
toldással, hogy- a nem magyar ajkú iskolákban szerzett isme-
retek állandósítása végett a kormány és társadalom segélye-
zésével népkönyvtárak felállítását sürgeti; továbbá, hogy a nép-
iskola első és utolsó osztályában okvetetlenül olyan tanító alkalmaz-
tassák, ki a magyarnyelvben teljesen jár tas ; végül, hogy,a magyar 
nyelv tanítását ne az elemi iskolában kezdjük meg, hanem már a 
kisdedóvodában. 

A tanítói állás biztosítása s a tanítók szolgálati viszonyainak 
szabályozása (szolgálati pragmatika), különös tekintettel a tanítói 
oklevél értékére» czímü II. tételre vonatkozólag Peres Sándor 
előadó javaslatára elhatározta a gyűlés, hogy addig is, míg a szol-
gálati szabályzat megalkottatnék, felkéri a közoktatásügyi kor-
mányt a következő intézkedésekre: 1. A tanítóképző-intézetek 
mindnyájan egyenlő fokú qualifikácziót nyújtsanak, a fölvételi és 
tanítói. képesítő vizsgálatok szigoríttassanak; a tanítói oklevél 
tétessék egyenlő értékűnek a középiskolai érettségi bizonyitvány-
nyal. 2. Az iskola és a tanitó psedagogiai felügyelete (tan-
terv és órarend jóváhagyása, tankönyvek megválasztása stb.) és a-
szülők s tanítók közt fenforgó panaszok megitélése az iskola szé-
kek és gondnokságok jogköréből kivétetvén, a kir. tanfelügyelők 
hatáskörébe utasíttassák. 3. Tanítói állások betöltésénél a szemé-
lyes megjelenés s próbatanításra való kötelezés töröltessék el. 
4. A magántanítók szolgálati viszonyai mielőbb rendeztessenek., 
5. Minden hazai tanító a kir. tanfelügyelő előtt tegyen esküt.. 
6. A segédtanítókat a kir. tanfelügyelő alkalmazza. — Tekintettel, 
arra, hogy majdnem annyiféle pragmatikára van szükség, a hány^ 
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féle az iskola-fentartó hatóság: a gyűlés elfogadván az előadó 
javaslatait, utasította IY. egyet, gyűlésből kiküldendő Országos 
Bizottságot, hogy ez — figyelembe véve a benyújtott három rend-
beli javaslatot — ezeknek összeegyeztetése mellett készítsen a 
szolgálati pragmatikára vonatkozólag munkálatot, mely felterjesz-
tendő lesz a közoktatásügyi kormányhoz, hogy azt a" tanítói szol-
gálati pragmatika országos megállapítása alkalmával figyelembe 
vegye. 

»Az állami szakszerű tanfelügyelet szervezése, tekintettel a 
néptanítók előléptetésével czimű III. tetei előadója Havas Gyula 
dr. tanfelügyelő volt, ki terjedelmes indoklásában fősúlyt a tanítók 
fokozatos előléptetésére s a tanfelügyelői vizsgálatokra helyez. 
Helyi, járási és vármegyei tanfelügyeletet kiván. Józsa Mihály a 
Javaslat utóbbi részét elfogadta ugyan, de kiváló súlyt mégis arra 
helyez, hogy az iskolaszékek és gondnokságok csak adminisztratív 
ügyekkel foglalkozhassanak. A gyűlés Józsa Mihály javaslatát 
fogadta el. 

Legnagyobb érdekeltséget keltő «A tanítók anyagi helyzetei 
czimű IY. tétel volt, melyet — visszapillantást vetvén a tanítóság-
nak 20 éven át az anyagi helyzet javítása érdekében nyilvánított 
kívánalmaira — dr. Bokor József adott elő s lelkes előadásával 
magával ragadta az egész gyűlést. Javasolta, hogy 1. hívja fel az 
egyetemes gyűlés a törvényhozás figyelmét a tanítók anyagi hely-
zetének halaszthatatlan rendezésére. 2. A fizetés minimumának 
megállapítása az ötödéves korpótlékkal együtt az I—III . egyetemes 
és az 1889-ki végrehajtó bizottsági nagv gyűlés határozatai alap-
j án eszközöltessék. 3. A tanítók előléptetése a népoktatás csonkán 
maradt szervezetének kiegészítésével szabályszerűen biztosíttassék. 
Határozati javaslatot adott be a nyugdíj-törvény folyamatban levő 
revisiója tárgyában; a nyugdíj-alapnak pedig eredeti rendelteté-
sére való használást s a szolgálati éveknek 30 évre való leszállítá-
sát is javasolta. A gyűlés a javaslatokat egyhangúlag nagy lelke- ' 
sedéssel határozattá emelte. 

«A népiskolai tanterv módosítása, tekintettel az osztott és osz-
tatlan népiskolákra» czimű Y. tétel előadója Sebestyén József két 
tantervet óhajt, egyet (az érvényben levőt) az osztott, és egyet (ke-
vesebb tananyaggal) az osztatlan elemi iskola számára. Megálla-
pítandó egy maximális és egy minimális tanterv, valamint a tan-
anyagnak czélszerűbb beosztása. Az előadó javaslata a tett módo-
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•sításokkal együtt elfogadtatott s indítványára elhatározta a gyűlés 
miszerint felterjesztést intéz a vallás- és közoktatásügyi miniszter-
hez az iránt, hogy úgy az osztott, mint az osztatlan népiskolák 
tan- és munkatervét, a hazai tanítóegyesületek meghallgatása 
folytán, nyilvános pályázat ut ján készíttesse el. 

Igen fontos tárgya volt a IV. egyetemes tanítógyűlésnek 
•«A népiskolai tankönyvek és ezek bírálatának kérdése» czimű tétel 
is, melynek előadója Hoffmann Mór terjedelmes és nagy szaka-
vatottságra valló javaslatában megállapította, bogy milyenek legye-
nek az olvasó könyvek az előírt tananyag czéljához képest ? Az 
úgynevezett reál-olvasókönyveket .mellőzendőknek ta r t j a ; ezek 
helyett az alapos tanítás lehetővé tétele szempontjából a szüksé-
ges taneszközök beszerzését ajánlja. A tankönyvek az osztott és 
osztatlan népiskola czéljaihoz képest legyenek irva. A tanító szá-
mára anyag-gyűjtemény beszerzését tartja szükségesnek, mely őt 
az egyes leczkókre való előkészülésnél támogassa. Javaslatának 
második részében a tankönyvek bírálatára nézve mondja el észre-
vételeit az országos közoktatási tanács e tárgyú eljárásáról. Javas-
latai Schmid Boldizsár módosításaival együtt — határozattá emel-
tettek. 

«A tanítói közszellem fejlesztése az általános és kötelező me-
gyei tanítótestületek szervezése és az egyetemes tanítógyűlések 
állandósítása által» czimű VII. tétel élőadója Sudy K. János volt, 
ki lelkes beszédben ajánlotta határozati javaslatát elfogadásra. 
-Javaslata, mely batározáttá is emelteteti, a következő : 1. Keresse 
meg a IV. egyetemes tanítógyűlés, a közoktatásügyi kormányt az 
iránt, hogy az egyetemes tanítógyűlések szükségességét mondja ki. 

A megye minden tanítója, tekintet nélkül a r ra : milyen jellegű 
iskolában működik, tagja az általános egyesületnek; mivel pedig 
a közös czél csak közös munkálkodás által érhető e l : a tagok az 
egyesületben tevékeny részt venni kötelesek. 3. A felekezeti taní-
tók az egyházhatóságok kívánatára felekezeti egyesületeket is 
alkothatnak. 4. Minden tanítóegyesületnek a dolog természeté-
ből folyólag fenmarad a joga, bogy a helyi körülmények ós viszo-
nyok által teremtett kérdéseket saját hatáskörében vitassa meg. 
5. Képezzenek a vidéki egyesületek szerves egészet az egyetemes 
gyűléssel s legyen közöttük kapocs az egyetemes gyűlés által vá-
lasztott országos bizottság. 6. Sem a megyei általános egyesületek-
ben, sem az egyetemes tanítógyűlésen nem tárgyalhatók oly kérdé-
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sek, melyek a felekezetek autonómiáját, illetőleg a felekezetek 
érdekeit érintik. Ily kérdések az egyetemes tanitógyűléseken 
csak akkor lennének tárgyalhatók, ha azokat a közoktatásügyi 
kormány terelte oda. 7. Tartassék minden ötödik évben egyete-
mes gyűlés. 8. A vidéki tagok utazási költségeit az illető egyesület-
fedezi az egyesület vagyonához képest. 9. Az országos bizottság 
adja ki az egyesületeknek az általános érdekű tételeket megvita-
tása végett s gyűjti egybe az azokra hozott határozatokat, illető-
leg megállapodásokat és azokról a legközelebb tartandó egyete-
mes gyűlésen beszámol. Ugyancsak az országos bizottság állapítja-
meg — a mennyire a körülmények engedik — a következő öt év 
munkaprogrammját s terjeszti elő az egyetemes gyűlésnek elfoga-
dás végett. 10. Kéressék fel a közoktatásügyi kormány, hogy az. 
egyetemes gyűlés költségeinek . fedezésére az állami költségve-
tésbe évenkint 2000, vagy ötévenkint 10,000 frtot fölvenni s azt 
évenként, illetőleg minden ötödik évben az országos bizottság el-
nökének kezeihez kiutalványozni méltóztassék. 11. Minden egye-
sület (általános egyesület) évi bevételeinek öt százalékát az egye-
temes gyűlés költségeinek fedezésére fordítja. 12. Az egyetemes 
gyűlések mindenkor az ország fővárosában legyenek. Ezzel kap-
csolatban — György Aladár javaslatára — megállapította a gyű-
lés a "(Magyarországi tanítók országos bizot tságáénak szervezetét-
is. A bizottságnak 50 fővárosi, 50 vidéki rendes tagja van. Ez a-
bizottság most a magyarországi tanítók közege, mely az egyetemes 
gyűlések s a tanítók más álakban nyilatkozó egyetemének összes 
reábizott teendőit intézi és a tanítók közös társadalmi ügyeit fel-
karolja; ide értve a tanítóképzés, tanfelügyelet, kisdedóvás s 
tágabb értelemben vett népnevelés ügyeit is. Kormányilag jóvá-
hágyott alapszabályai értelméban feladata körébe tartozik: az egye-
temes tanítógyűlések határozatainak végrehajtása s ú j egyetemes-
gyűlések előkészítése; a hazai tanítóegyesületek s különösen a. 
népoktatásügy terén működő országos jellegű testületek és egye-
sületek között társadalmi összeköttetés létesítése; a tanítókat-
általában érdeklő anyagi, paedagogiai s társadalmi ügyek felkaro-
lása, a népoktatást és a népnevelést érdeklő törvényhozási s ható-
sági intézkedések megvitatása s a hasonló irányú társádaimi moz-
galmak felkarolása és irányítása; a magyarországi néptanítók közös-
ügyeinek s a magyar népoktatásügy érdekeinek képviselése s-
lehető előmozdítása, tekintet nélkül a hatósági, nemzetiségi és-
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felekezeti különbségekre. A bizottság a népoktatásügyi s más hazai 
törvények által kiszabott határokat tiszteletben tart ja. 

Utolsó tárgya volt a legutóbb tartott egyetemes gyűlésnek 
«Az Eötvös-alap ügyének rendezésen. Péterfy Sándor volt e jóté-
kony egyesületnek megpendítője, megalkotója s manapság is veze-
tője. Az «Eötvös-alap® áldásos működése mellett bizonyít, hogy 
19 évi fennállása alatt majdnem 43 ezer frtot nyújtott részint ösz-
töndijak, részint segélyösszegek alakjában a hozzá folyamodóknak s 
ily módón 624tanítócsalad gondjait enyhítette; ezen felül a tanítók 
országos árvaházának költségeihez is 2300 írttal járult, a magyar-
országi tanítók javára pedig 65020 forint tőkét szerzett. Az ((Eötvös-
alap® elnökségének közbenjárása folytán a budapesti vendéglősök 
közül 107 adott már ugyan ennyi egyetemi hallgatónak (vidéki 
tanítótársaink gyermekeinek) ingyen déli étkezést. 

* * * 

Látni való ezekből, miszerint az egyetemes tanítógyűlések-
nek fontos szerep jutott. Ezeknek tulajdonítható, hogy a nép tekin-
télyes részében volt nagymérvű közönyösséget az iskola iránt való 
nagyobb érdeklődés váltotta fel; az iskolák hiányai a tanítók által 
feltárva, orvoslás végett a felsőbb hatóságok és a kormány elé 
kerültek; az iskola látogatás az előbbinél pontosabb lett ; a szülők 
örömestebben küldik gyermekeiket az iskolába s ezek is nagyobb 
kedvvel járnak oda. 

Az egyetemes tanítógyűlósek sürgetésére rendeztettek a fel-
nőttek számára magyar nyelvi, s az okiévél nélkül levő tanítók 
részére tanfolyamok. A tanítóképző-intézetek szervezete s a nép-
iskolai tanítók előbbi hiányos kiképeztetése tökéletesbíttetett; a 
tanítók anyagi helyzete — ha nem is a törvényhozás utján, s a 
fizetési minimumnak a 25 év alatt megváltozott viszonyokhoz, 
képest nagyobb összegben való megállapításával, hanem az iskola-
fenntartó hatóságok elismerése és a tanítóság iránt való jóakarata, 
folytán — igen sok községben jelentékenyen javult. A tanítói állás 
fontossága minden irányban elismerve, a tanítók tekintélye s tár-
sadalmi állása emelkedett; jogaik s önállóságuk is biztosíttatott, 
hadkötelezettségük szabályoztatott s a mi legnagyobb vivmány : a 
nyugdíj-törvény megalkottatván, jövőjükről s családjaikról gondos-
kodva van. 

A kisdedóvási törvény is az egyetemes tanítógyűlések sürge-
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tése folytán jött létre. A tanítók Eötvös-alapja s árvaházi egyesü-
lete első sorban s legnagyobb mértékben szintén az egyetemes 
tanítógyűléseknek köszöni lételét s évről-évre látható gyarapodá-
sát. A népiskolai tankönyvek és taneszközök szerkesztése, töké-
letesbítése is az egyetemes tanítógyűlések gondoskodásának tulaj-
donítható. A paedagogiai és didaktikai kérdések egész sorozata volt 
az egyetemes tanító-gyűlések s ennek intézkedése folytán a hazai 
tanítóegyesületek és tanítótestületek gyűléseinek a tárgya. 

Hogy mennyire jó hatással voltak ezek különösen a fiatal 
tanítónemzedék tovább képzésére, önművelődésének terjesztésére, 
az iskolai nevelés s tanítás sikerére, azt leginkább az iskolák nivo-
jának emelkedése bizonyítja. 

A tanterv részletes megállapítása s a tananyag csoportosítása 
is többször foglalkoztatta az egyetemes tanítógyüléseket. Hogy 
még ma is a régi elavult s hiányos tanterv van érvényben, ennek 
oka a közoktatásügyi kormány nagyobb érdeklődésének hiánya. 
Hasonlókép annak is, hogy a tandíj-kérdés, a népiskoláknak a 
középtanodákhoz való viszonya, a szakfelügyelet és ismétlő isko-
lák kérdése, az iskolaszékek jog- és hatáskörének helyesebb módon 
való megállapítása is elintézésre vár. 

A mégboldogult Trefort Ágoston zsibbasztotta meg egy időre 
a tanítóságot előre való nemes törekvésében az által, hogy a taní-
tóegyesületek szövetségének megalakulását nem hagyta jóvá s e 
hetyett magalkotta az országos képviseleti tanítógyűléseket, melyek 
azonban népszerűtlen voltuk miatt igen csekély eredményt mutat-
hattak fel. Ha a «Végrehajtó-Bizottság® nem élesztgette volna a 
tanítóságban a lelkesedést s nem buzdította volna őket — a jobb 
jövő reményében — kitartásra s még nagyobb tevékenységre, az a 
12 esztendő, mely 1878-tól 1890-ig telt el, kárba veszett volna a 
hazai népoktatásügy s a néptanítók érdekeinek előbbvitelére nézve. 

Sokat köszönhet az ország s ennek népoktatásügye az egye-
temes tanítógyűléseknek. A legnagyobb hazafiúi büszkeséggel 
mégis az tölti el a néptanítókat, hogy a magyar nyelv tanításának 
minden hazai népiskolára kötelezővé tételét az egyetemes tanító-
gyűlés felterjesztése folytán s annak sürgetésére mondotta ki és 
igtatta törvénybe a magyar országgyűlés. 

Hála a gondviselésnek, hála a jelenlegi közoktatási kormány 
mindinkább tapasztalható jóindulatának, egy jobb korszak kezde-
téhez jutottunk. Beméljük, hiszszük, hogy a mikért egy negyed-
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századon át oly lelkesedéssel és SZÍVÓS kitartással küzdöttünk, meg 
fogjuk valósítani. Ilyen a szakfelügyelet kérdése, a szolgálati prag-
matika, a népoktatási törvény s ezzel kapcsolatban a népiskolai 
tanterv revisiója, a tankönyvek és taneszközök bírálata, mindenek 
felett pedig, a mi reánk nézvé legégetőbb szükség, a tanítói fizeté-
seknek méltányosabb módon leendő rendezése s több más igen 
fontos kérdés: a tanítóság sokszor hangoztatott kívánalmainak 
megfelelőleg fognak rövid idő múlva elintézést nyerni. Erre törek-
szik a ((Tanítók Országos Bizottsága® s ha ennek sikerül a tanítói 
szellemet fejleszteni s állandósítani, tapintatos eljárásával a ma-
gasabb körök, az iskolafentartó hatóságok, első sorban s mindé: 
nek felett pedig a közoktatásügyi magas kormány jóindulatát 
megnyern i : nem lesz okunk a panaszra, régi óhajainak valósulni 
fognak. 

Csak rövid vázlatban mutat tam be annak képét, mit a nem-
zet néptanítói négy egyetemes gyűlésükön tettek. Ha még arról is 
akarnék szólni, a mit az ország különböző vidékein működő sza-
bad tanítóegyesületek s a megyei hivatalos tanítótestületek végez-
tek e 25 év alatt nem ily szerény keretű rövid értekezést, de köte-
teket kellene írnom. 

Bizonyos, bogy a nemzet legszerényebb napszámosai, a nép-
tanítók, iskolai jelleg- és felekezetre való tekintet nélkül, híven 
és egész odaadással teljesítik az iskola és a magyar haza iránt tar-
tozó hivatásszerű szent kötelességeiket. A midőn erről van szó : 
együtt érez, egységes szellemben gondolkozik s egyesült erővel 
dolgozik a magyar nemzet népoktatásügyének fejlesztésén, a szere-
tett hazának javára, boldogítására. Ha más tényezők is meg-
teszik kötelességeiket, az eddiginél nagyobb figyelemmel és mele-
gebb érdeklődéssel kisérik a hazai tanítóság munkásságát, előse-
gítik őket jóravaló törekvéseikben s munkájok értékének megfe-
lelő arányban mélátnyolják életet emésztő fáradozásaikat: elége-
dett lesz minden néptanító, virulni fog a jólét s boldog lesz a haza. 

LAKITS VENDEL. 


